

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3

Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVII.-Núm. 16.008

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

VALENCIA MIÉRCOLES 27 MAYO 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9



## Lolita Amat y Ramos

ha fallecido hoy á las diez de la mañana  
A LOS 17 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Joaquín Amat y Vera y doña Dolores Ramos Jiménez, hermanos Joaquín, José y Francisco, tíos, primos, sobrinos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar mañana, á las diez, en la parroquia de San Andrés Apóstol, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Pasqual y Genta, núm. 13, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

## INGLÉS

Planta extirpadora de bello, pelo y bulbos (raíces).  
**GARANTIDO**  
No quem, no ensucia, es puramente vegetal, cien veces más rápida que la electricidad.  
Depositarlo: D. Aurelio Gámir, San Fernando, 84, y venta en los buenos establecimientos.

## CRONICA POLITICA

Madrid 26  
La tarde de ayer en el Congreso careció de interés, habida comparación con las anteriores. Solo hubo rectificaciones en el debate de Marruecos, quedando en el uso de la palabra para hoy el jefe de los socialistas. Las tres rectificaciones fueron interesantes en lo que cabía y una nota dió el conde de Romanones, que de no estar todo el mundo al cabo de la calle, hubiera sido comentada. Lo sabido, aunque no se haya dicho con solemnidad, en política no causa sensación. Romanones, declaró al final de su discurso de ayer ministerial de este Gobierno, solo arrancó de todos los labios esta exclamación: "Lo sabemos". Y algunos chuscos decían que Dato no se debía por ello dormir en los laureles, recordando la frase aquella de "Buenos amigos tienes, Benito".  
El discurso de Rodés fué la ratificación de todas sus afirmaciones de tardes anteriores. El Sr. Dato concluyó con la presentación de unas conclusiones tan vagas, tan vacías, que el jefe del Gobierno se apresuró á interrumpirle, diciendo: "Estamos de acuerdo".  
Se decía ayer en el Congreso, que el Gobierno, sin acertar á disimularlo, había pretendido dar un golleteado al debate, y que para ello, el Sr. Dato hizo un discurso que tenía todas las trazas de resumen. Pero las oposiciones han visto el juego y no han querido que el presidente se salga con la suya. El debate seguirá, y acaso tome nuevos vuelos. Desde luego, Dato tendrá que intervenir nuevamente. Hay aún para varios días.

Otro asunto que está llegando á tomar interés, es el de la proposición de censura que han presentado varios diputados contra el ministro de Gracia y Justicia por los nombramientos hechos desde que ocupa la cartera para el ingreso en la carrera judicial. Para este debate está requerida la presencia de Dato en la Cámara. El ya sabido que, y esta mañana, habilitado, ha desahogado el debate. "Se trata, ha dicho hablando á los periodistas, de intentar ponerme en un brete".  
Citando yo fué ministro de Justicia cerré el portillo por donde algunos abogados han entrado en la carrera judicial. Los liberales abrieron luego el portillo que yo cerré y el actual ministro, al amparo de esas disposiciones, legalmente ha hecho nombramientos. Yo no soy partidario de ellos, pero no cabe dudar de que son legales estando derogada mi disposición prohibitoria. Será cosa de variar si se quiere las disposiciones en vigor, pero los nombramientos no son ilegales.

De todos modos, la situación del ministro no es clara.  
En el Congreso se habla de que es ministro muerto, de que no tardará en plantearse una crisis parcial y de que con Vadillo saldrá entonces algún otro ministro. La crisis, decían, vendrá de todos modos. Se vote ó no se vote la proposición. Hay en los nombramientos casos que, aunque legales, ponen en tela de juicio la responsabilidad del ministro, como son el de su secretario particular y el del hijo de un compañero suyo de Gabinete. Vadillo, efectivamente, no quedará bien de este debate. Y la crisis tardará algo, pero tendrá que venir. Dato, á quien los periodistas han hablado de ello, no lo ha negado con energía. Se ha limitado á decir que no cree tanta importancia la proposición.

Por lo demás, se dice ya quién será el sustituto y es creíble, porque se trata del Sr. Burgos Mazo, de quien hacen tiempo viene sonando el nombre para ocupar la cartera de Justicia, y las gentes hablan de todo y en todo sacan suspicacias y á nadie ha pasado por alto la frecuencia con que el Sr. Burgos come en el Nuevo Club con el jefe del Gobierno.  
Se cree descontentada para fecha próxima la crisis parcial, la salida de Vadillo por lo menos y el ingreso en el Gabinete del Sr. Burgos.

Toda la prensa comenta hoy el artículo

de "El Telegrama del Rif" publicado en el número de dicho periódico de Melilla, que ayer llegó á Madrid.

Cada cual lo toma desde su especial punto de vista. El asunto es delicado. Nosotros nos limitaremos á decir que tiene el artículo verdadera importancia por el periódico que lo publica y que el Gobierno debe fijar su atención en esta manifestación de la opinión del ejército de Melilla.—X.

## CURIOSEANDO

### Cara y cruz

Entre dos señoritas americanas raptaron á un pollito de Yanquilandia para obligarle energías á decir cuándo y á cuál de las dos daba su blanca mano.  
El pollo, que no estaba dispuesto á boda, porque rico y soltero á todas horas le iba bien la vida para gozarla, al verse en aquel brete por tal demanda, dijo muy serio y grave que no elegía porque á las dos amaba con alma y vida, propuso á las muchachas al bum tun-tun jugarse á la elegida á cara ó cruz.  
La cruz venció en el juego y ahora se casa.  
¿Le resultará al pollo además de cruz, cara?  
JUAN CURIOSEO.

## El debate político

### Pablo Iglesias en el Congreso

Después de terminada nuestra última conferencia telefónica de ayer con la Agencia Mencheta se reanudó en la Cámara popular el debate político.  
Pablo Iglesias hizo uso de la palabra para alusiones, manifestando que casi todas las opiniones expuestas han sido contrarias á la guerra. Dijo que le asombró el discurso del Sr. Maura eximiéndose de toda responsabilidad por lo de Marruecos, cuando todos recordarán lo sucedido el año 1909. Expuso que por lo sucedido entonces se unieron todos los elementos de la izquierda, gritando ¡Maura, no!, contra la crueldad que hubo. (Entra en el salón el Sr. La Cierva y momentos después el Sr. Maura.)

Observó que el Sr. Maura hace ahora política pacifista en contra de su conducta anterior. Dijo que se habla de protectorado y se trata de reparto y que Francia pisa ya ansiosamente también terrenos. "Nosotros—añadió—hemos ido á Marruecos obligados por Inglaterra y Francia, para poner aquélla en condiciones de explotación, sin que se derrame una gota de sangre inglesa."  
El señor conde de Romanones nos manifestaba que seríamos, avisados si marcháramos despacio. "¿Cómo podrán juzgar los alemanes, ingleses y franceses lo que se dice aquí? Hay que ver qué nos debilita más: si lo hecho, ó haber adoptado otra actitud frente á las potencias."  
No podemos considerar como acción civilizadora, sino la que no vaya acompañada de arma alguna.

Además, nuestros productos no se venderán nunca en Marruecos, pues serán vendidos por alemanes, franceses e ingleses. Y hay que ver lo que cuesta la campaña en hombres, dinero y crédito!  
Parecía que después de la enseñanza del desastre colonial, nuestros políticos deberían corregirse, pero no sucede así.  
Mientras más kilómetros de frontera tengamos será peor, porque somos débiles, y la campaña, además, nos empobrece."  
Censuró la acción militar y el uso de la artillería; dijo que por los mismos telegramas oficiales se deduce que se gasta demasiado, comparándolo con las bajas que se causan al enemigo.  
El orador fue sacando consecuencias acerca de si se infiere escarmiento á los moros que resurgen después, y se ocupó del envío de 20.000 hombres y de algunos movimientos militares, á su entender, ineficaces.  
Habló de los malos tratos que, según sus noticias, se dan á los soldados; de la mala alimentación, de las enfermedades,

El Sr. Dato, interrumpiéndole: Eso no es exacto. Están mejor que aquí. (Los republicanos provocaron un escándalo que duró cinco minutos.)

El Sr. Iglesias dijo que tiene en su poder cartas de soldados á sus familias, en que se habla de malos tratos.  
Aseguró que algunos mauristas dijeron en los pasillos del Congreso que la toma de Zelúan fué por voluntad del Rey. (Negativas en los bancos de los leales al señor Maura.)

Entró después el orador á tratar del poder personal del Rey.  
El presidente de la Cámara le interrumpió diciendo que no se puede discutir, porque hoy todo se hace con una Constitución y con un Gobierno responsable, y que no se pueden traer á la Cámara leyendas. El señor Iglesias dijo que se refiere á la política electoral y á ciertas intervenciones.

El orador pidió que se le reservara la palabra para hoy por estar cansado.  
El presidente del Consejo protestó de que el Sr. Iglesias haya recogido en la calle verdaderas indignidades. (Protestas en los republicanos, que de pie voceaban. Todos los monárquicos aplauden al Sr. Dato y también al Sr. Maura. El presidente no logra dejarse oír.)

El Sr. Dato dijo: Si, son cosas que nacen en el arroyo y que en el arroyo deben quedar. (Llegó un momento en que de los republicanos salió una voz, diciendo: Cobardes. Algunos ministeriales salieron hacia el banco de los republicanos y fueron detenidos en el camino. Después de unos minutos siguió la sesión, interrumpida por el escándalo. En la tribuna de la prensa se promovió también un incidente ruidoso. El presidente de la Cámara pidió reflexión á todos, y restablecida la calma, siguió hablando el Sr. Dato.)

Insistió el presidente en que se trata de especies calumniosas traídas al debate por los revolucionarios, é insistió también en que la salud del soldado en África es excelente y la alimentación muy buena.  
El Sr. Cervantes lanzó un sonoro viva al Rey Alfonso XIII, que fué contestado por todos los monárquicos, y los republicanos, en medio de un griterío ensordecedor, dieron vivas á la República, y se reprodujeron entonces las increpaciones de banco á banco.  
Los diputados salieron á los pasillos, entegándose á vehementes comentarios.  
La sesión se levantó á las ocho.

En los alrededores del Congreso había numerosos grupos, obreros en su mayoría.  
En todas partes ha producido penosa impresión el espectáculo que ayer tarde ofreció el Congreso.

Conveníase unánimemente en los círculos políticos que lo ocurrido es el incidente más escandaloso que ha ocurrido desde tiempo inmemorial en las Cortes españolas.  
Hablaba Pablo Iglesias del poder personal del Rey, diciendo atrocidades, sin que el presidente ni la mayoría le dijese una palabra, pero se indignó Maura, vinieron entonces las interrupciones, fué llamado al orden el orador y surgió el escándalo, tomando parte principal en él el Sr. Soriano, que llamó cobarde á Maura.

Un hijo del general Polavieja se fué á la tribuna que ocupaba el Sr. Soriano, dispuesto á pegarle, pero lo impidieron varios diputados.  
El tiroteo de insultos continuaba cada vez con más ardor, y se llamaban unos y otros cobardes, traidores y asesinos.  
Después de la sesión continuó el escándalo. Un hijo del diputado Sr. Cervantes sacó una tarjeta y dijo á gritos que la ofrecía á los republicanos. Se la aceptó el Sr. Sánchez Robledano.

El Sr. Llerenas tomó parte también en el escándalo, y decía á gritos que los monárquicos se atrevían con ellos porque son los menos.  
Al salir de la Cámara, como de costumbre, había un grupo de la Casa del Pueblo, esperando á Pablo Iglesias, y le aplaudieron y vitorearon, acompañándole por la Carrera de San Jerónimo, pero al llegar á la iglesia de los Lirises le salió la policía al paso y les obligó á disolverse.

Han circulado varios rumores, que los alarmistas han tenido buen cuidado de propagar: uno de ellos hacía referencia á la dimisión del cargo del presidente de la Cámara Sr. González Besada, pero este rumor no se ha confirmado.  
También se decía que, como consecuencia del debate, había pendientes algunos desafíos entre varios diputados de la mayoría y los conjuncionistas.

El único desafío que se ha confirmado es el de D. José María Cervantes con el Sr. Sánchez Robledano, habiendo intervenido el Sr. González Besada para que no se lleve á efecto.

## ¡Oh la civilización!

He conocido una señora, muy distinguida y respetada, que á pesar de sus años y de los consejos de sus dendo y allegados, persistió hasta el día de su fallecimiento, en vivir en un piso cuarto, cuya incomoda é interminable escalera fatigaba á la dama anciana y achacosa. Y no vivía en las alturas por escasez de recursos. Había llegado tarde á los días esplendores de los grandes progresos de la civilización moderna, y se encontraba la señora con tantas sorpresas y novedades, que huía de ellas, se alejaba cuanto le era posible de los contrastes entre lo viejo y lo nuevo.  
En mis tiempos, decía la señora, el ruido de la calle no era dominante, desaparecía durante la noche. Ahora, con tanto progreso, no me explico cómo pueden vivir tranquilas las familias en pisos principales y

primeros. Los carros, los coches, los tranvías, la muchedumbre que habla y vociferá componen un conjunto aterrador, anuncio de una lejana tempestad, ecos de una batalla que traen las confusas dotaciones de la artillería y los ayes estridentes de las víctimas, extraño concierto no sospechado durante mi alegre juventud, de la que recuerdo los sobresaltos producidos por los pronunciamientos y asonadas militares, que surgían súbitamente y desaparecían como estruendosa tempestad de verano.

Mi buena señora apenas salía á la calle, como no fuera para ir á la iglesia, de madrugada, segura de la escasa concurrencia, ó para asistir á comidas de familia, cuyos atractivos la seducían, por los manjares y por la conversación, que para los viejos suele ser la más suprema de las delicias. Y no solía la suya ser vulgar ni indiferente, ni por los asuntos ni por el léxico, que sobre ser leída, el trato y los viajes habían dotado á mi venerable anciana de un caudal envidiable, que con singular frescura conservaba en su excelente memoria.

Tampoco viajaba, porque la rapidez del ferrocarril, la acumulación de viajeros, la ineludible obligación de atenerse estrictamente al itinerario del tren obraban sobre su ánimo en sentido deprimente, tanto, que la remota posibilidad de un viaje á la moderna la ponía en verdadero sobresalto. En mis tiempos, decía, las galeras, las diligencias, las postas, ofrecían escasas comodidades, pero si la necesidad lo exigía, en cualquier sitio del camino, un alto era posible. El ruido y la velocidad del tren me perturbaban, me mareaban, y los túneles, ¡los túneles! son mi obsesión; yo no tengo valor para atravesar rápidamente, á oscuras, un túnel, que Dios sabe si saldría con vida de aquel antro.

Todo este relato es fiel trasunto de la realidad, sin adorno ni fantasía de ningún género, realidad viviente en todo el curso de la existencia de las personas y de la sociedad, que contiene la mayor fuerza de resistencia que encuentra el progreso en su desarrollo sucesivo.

Y por qué esta historia y este poco de filosofía barata, prosa vulgar de la vida, en estos días espléndidos, hermosos y poéticos del mes de mayo?

Por lo siguiente: frente á la casa donde vivo, han instalado un taller y depósito de motocicletas. Mi calle, hasta hace pocos días, era de las más tranquilas y pacíficas de las del Ensanche. Y por ser yo de carácter apacible, incapaz de molestar al prójimo, vivía feliz en mi modesto cuartito de alquiler, sin envidiar á ningún portento, á quien ni sus relaciones ni sus deberes sociales permiten el regalo de la tranquila soledad que á mí me encanta.

Pero todo tiene fin en este mundo. Los encantos de mi silenciosa soledad han desaparecido, desde que tengo enfrente el tempestuoso motociclo, que, según pregonan sus devotos, es una expresión admirable de la civilización moderna. Y las continuas manifestaciones de esta expresión admirable, desde muy de mañana, hasta muy entrada la noche, perturban el silencio de mi calle, sometida al estallido perpetuo, al cañoneo incesante de ese maravilloso instrumento de la civilización moderna.

Me contaron, cuando yo era muy joven, que el conde de España, para despertar á su hijo, mandaba todas las mañanas una banda de tambores, que, situada á la puerta del cuarto del pobre muchacho, soltaba un formidable redoble, expresión salvaje de la crueldad del odiado conde. Ahora, que peino canas, despierto todas las mañanas al ruido brutal de los motociclos de mi vecindad, que salen flamantes del taller, lanzándose veloces por esas calles de la ciudad, en carrera de estallidos sin fin que ponen alarma en todos los sitios y espanto en el ánimo apacible de los transeúntes y de los vecinos.

En presencia de esta saturnal de los progresos de la locomoción, surgió en mi memoria el recuerdo de la venerable señora, que, cargada de años y sin preparación para las novedades contemporáneas, no maldecía la civilización, pero la miraba de lejos; se echaba á un lado para que pasara sin molestarla, y en sus intimidades se dolía de haber perdido aquel supremo encanto de la vida clásica, distinguida, elegante de nuestros abuelos, tan reglamentada, con disciplina de protocolo que procuraba evitar molestias, escándalos y estallidos inoportunos.

Pero, quiéranlo ó no los comodones, las cosas de la vida cambian, toman nuevas formas de expresión. Y hoy, para ser perfecto ente de progreso, hay que ir marchando en perfecto concierto de sirenas, bocinas y estallidos, con sujeción forzosa á las tiranías de una civilización que pone los pelos de punta y enfermo al sistema nervioso.

No, no es esta expresión fiel de la verdadera civilización, que encontrará seguramente modo de redimirnos de estos tormentos. El motociclo no será jamás símbolo como la cruz. Nadie podrá decir de él in hoc signo vincis.

## LOS CULPABLES

Con una pachorra desesperante que recuerda el lento avance de las galeras y de las diligencias, camina el tren desde Cataluña hacia el interior de España por tierras de Aragón. Tanto si avanza por el antiguo itinerario de Lérida, como por el de los Directos, el espectáculo que se ofrece á los ojos del viajero es parecido. Por ambos lados, á medida que el alejamiento de las costas es mayor, se nota un cambio enorme en el aspecto de las tierras que el ferrocarril atraviesa, casi sin provecho. Cada vez escasean más los árboles, cada

vez son más frecuentes los yermos. Las colinas aparecen peladas, como si una enfermedad las hubiese esterilizado. Ni un bosque, ni un prado; apenas, aquí y allá, algunos campos de trigo, de avena, de cebada. La verdura más viva y fresca y agradable de las huertas, de las plantas que pueden beber en abundancia y desarrollarse pomposas no aparece por ningún lado. Únicamente, sobre la tierra requemada por las heladas y el sol, se ve la mancha verde y oscura de esas matas de hierbas silvestres que parecen negras á distancia.

La erosión constante de las aguas, que abre surcos profundos de muchos metros á través de esa tierra que no tiene el amparo de las hierbas para resistir la fuerza de los arroyos, demuestra á simple vista que el suelo es fértil, que tiene suficiente y sobrada tierra vegetal donde puedan arraigar las especies que pueblan los bosques y las gramíneas y leguminosas que sirven de alimento á los hombres y á los animales. La extensión misma de los eriales indica que la tierra de campos abunda. Y las plantas que crecen espontáneas en llanadas y otros patizcos que aquellos terrenos podrían ser fértiles.

A través de aquellas extensiones desoladas pasan ríos y arroyos. A nadie se le ocurre aprovechar el caudal de sus aguas. Como no sean ellas mismas las que penetren y fecunden las tierras no hay quien las obligue á ir por donde conviene, á canalizarlas para que den vida á las tierras secas y las conviertan en huertas, en campos feracísimos. Si el agua no corre á flor de tierra no hay quien cuide de elevarla, de repartirla, de adiestrarla en su oficio admirable de nodriza de vegetales.

Así ocurre que ríos caudalosos pasan inútilmente por comarcas sedientas y llevan al mar millones de metros cúbicos de agua que podrían haber fertilizado millones de hectáreas de tierra de labor. Un esfuerzo insignificante bastaría en muchos puntos para bañar el suelo. Este esfuerzo nadie lo realiza. Los habitantes desdichados de esas regiones, poco menos que estériles por rutina, por ignorancia, por desidia, por pereza, por indigna pereza, ven pasar el agua que puede regenerarles, enriquecerles, y no alargan la mano para detenerla, para encauzarla. Dicen, cuando se les habla de lo que podrían ser: "No tenemos dinero; carecemos de fuerzas para realizar las obras necesarias. El Gobierno nos abandona; solo se acuerda de nosotros para sacarnos dinero y para arrebatarnos nuestros hijos cuando están en lo mejor de su vida, en la plenitud de sus fuerzas. ¿Cómo podemos hacer lo que el Gobierno se niega á emprender?"

Estos razonamientos, que no pueden ser más falsos, les excusan á sus propios ojos, cohonestan su inercia, su abandono, su estado lamentable, su miseria, su suciedad. Y cuando la necesidad apremia, cuando el hambre aprieta, cuando las consecuencias de la pereza son harto desastrosas, el hombre no reacciona, no cambia de conducta, se limita á emigrar, acusando de su desgracia á los gobiernos, á la fatalidad; pero nunca á sí mismo. Vende lo poco que tiene, y acompañado ó solo marcha á otro país que juzga que ha de ser menos ingrato, á unas tierras que le darán mayor rendimiento con menos esfuerzo, á unas regiones donde podrá vivir con mayores comodidades.

Se equivoca de medio á medio. La lucha que no ha querido emprender en España le espera en América ó en África ó en el Mediodía de Francia. Tendrá más dinero; pero trabajará tres veces más. Y trabajará para los otros como las aves, como las ovejas, como las abejas, como los buyes: *sic nos non vobis indicatis aves...*

En una sola cosa tienen razón los campesinos de esas comarcas desoladas: en que el Gobierno es el causante de su desventura. No porque les cobre contribución territorial y les imponga cien gravámenes; no porque deje de construir canales; no porque les arrebatase sus hijos y venda sus casas y sus campos cuando no cobra las contribuciones, sino porque les deja en su ignorancia embrutecedora, porque no difunde la instrucción, porque les envía maestros que no saben pensar ni conocen la primera palabra de las ciencias, porque hace que unos ignorantes enseñen á otros, porque gasta el dinero en lo superfluo y no en lo necesario, porque cuida de lo accesorio y descuida lo principal, porque se preocupa de vivir y de que vivan como personas los que le confían el alto cometido de gobernarles y el cuidado de sus almas y de su inteligencia.

## El regadío, problema nacional

IX  
En la forma que el Estado hace entrega de las subvenciones, premios y anticipos á que se refieren las leyes de auxilio que hemos extractado, podrán ser una compensación á los gastos hechos para la construcción de las obras, pero es ilusorio creer que éstas se hayan de realizar sin que cuente el que las emprenda con todo el capital preciso para ello.

Como los propietarios de los terrenos que se tratan de regar no estarán, por regla general, en condiciones económicas apropiadas para aportar la cantidad que les corresponda, además de los gastos que cada uno habría de hacer para preparar el terreno para el riego, construcción de acequias secundarias y otros que exige el cultivo, se impone acudir á capitales extraños que hagan realizables estas empresas.  
Los financieros y capitalistas precisan, como es consiguiente, para decidirse en ellas, que los regantes les garanticen probabilidades de éxito, máxime en esta clase de obras en las que, con justa razón, mues-

tran desconfianza, pues además de los riesgos que por causas inherentes al negocio puede correr el capital, han sido frecuentes los asuntos de esta clase que, aún siendo excelentes, han fracasado por no facilitar los dueños de los terrenos el apoyo á que estaban obligados y que sus propios intereses les aconsejaban, y en vez de aceptar el riego y tratar como amigos á quienes se lo brindaban, hacían una resistencia pasiva verdaderamente suicida é incomprensible, como ocurrió á una compañía inglesa, primitiva concesionaria del Canal del Esla, en tierras de Benavente (Zamora), que después de gastar cinco millones de pesetas en una perfecta obra de canalización de dicho río, tuvieron, arruinados, que abandonar su empresa, porque los terratenientes no querían regar, mientras por pertinaz sequía continuaban perdiéndose las cosechas, ó lo que es más asombroso todavía, que tengan estos paladines del progreso que renunciar á sus laudatorios propósitos por verse perseguidos y amenazados de muerte, como le sucedió á uno de los primeros y más entusiastas iniciadores del Canal de Aragón y Cataluña; siendo ésta la historia de los de Urgel, Henares, María Cristina y tantos otros.

Afortunadamente, los tiempos actuales no son los mismos, las leyes han procurado evitar la resistencia sistemática de los agricultores de secano á salir de su rutina legendaria, y éstos, más conocedores de la técnica agrícola y convencidos de lo beneficioso que es el riego empleado convenientemente y complementado con los abonos precisos, brindan espontánea cooperación á quien pretende llevar agua á sus sedientos campos, persuadidos de que el labrador de secano no puede subsistir, y se hace indispensable la asociación de todos para lograr la redención de la agricultura, que, como sabemos, consiste en el riego, que asegura mayores cosechas, elevando cuatro veces más por lo menos el valor de las propiedades.

Estamos obligados á convertir en productivos verjeles las áridas estepas castellanas, los eriales andaluzes y esos terrenos levantinos susceptibles de los más valiosos frutos; no teniendo disculpa el que no lo realicemos, toda vez que, como hemos expuesto en los artículos precedentes, el problema no puede ser más factible por la fertilidad del suelo, benignidad del clima y excelentes condiciones topográficas; ni más oportuno, pues la necesidad, obrando en los distintos elementos como fuerza de atracción, obliga á que unos á otros se aproximen y lo resuelvan.

JOSÉ ISCAR.  
Madrid y mayo 1914. (Continuará.)

## El ferrocarril directo

La conferencia de anoche  
En el salón de actos del Ateneo Mercantil, el distinguido ingeniero jefe de minas D. José García Ros, invitado por la Unión Gremial, dió una conferencia sobre el ferrocarril directo, defendiendo el proyecto del Sr. Carbonell.

Pocos momentos antes de las once, bajo la presidencia del Sr. Serrano Chassaing, comenzó la conferencia, siendo saludado el Sr. García Ros, que vestía el uniforme del cuerpo á que pertenece, con una salva de aplausos.  
Elogió el conferenciante á su compañero Sr. Carbonell, haciendo historia de lo ocurrido hasta hoy con el proyecto del ferrocarril directo; apoyó la ley Gasset, y expuso en la defensa de uno y otra sólidos argumentos.

Técnicamente, y por medio de sencillos ejemplos, definió lo que es en realidad la distancia virtual y habló de los perfiles de la línea que publica un colega, comparándolos con los trazados de la pizarra y diciendo que la distancia virtual debe calcularse á base del peso del tren, pues nunca pueden suponerse iguales para todos los trenes.  
Con cálculos hechos en el encerado, demostró que la distancia virtual del trazado por Utiel es de 83 kilómetros más corta que el de la Encina. "No se le ha ocurrido á nadie preguntar—dijo—por dónde van los automovilistas á Madrid? Pues yo lo he preguntado y me ha afirmado el Sr. Merle que por las Cabrillas, y ello es una evidente prueba de lo que afirmo respecto á la distancia virtual."

Probó que el ferrocarril por Utiel, de Valencia á Madrid, empleará cuatro horas, cero minutos y 45 segundos. Se ocupó de los cuadros de marcha, diciendo que la División de Ferrocarriles ha establecido un cuadro de marcha, permitiendo una velocidad en horizontal de 95 kilómetros por hora, y en curvas de 300 metros de radio, una velocidad de 40 kilómetros.

"Se ha dicho—añadió—que la Compañía del Mediodía puede lanzar trenes que de Valencia á Madrid empleen siete horas, y esto es verdad, pero en último caso, esto sería una gran virtud del directo, que realizaría dos milagros á la vez. Se han censurado también los cálculos de la División, y yo afirmo que nuestra pequeñez es absoluta para censurarlos, y es un verdadero atrevimiento llegar á la crítica de los mismos."

Argumentó técnicamente en favor del proyecto Carbonell, afirmando, como conclusión, que es el único práctico y conveniente. Por último, dijo que quien dudase de la certidumbre de sus afirmaciones y cálculos podría rebatirlos técnicamente y los dos trabajos se remitirían por el Ateneo á la Escuela de Ingenieros de Francia, la mayor autoridad en la materia, y ella decidirá seguramente á favor de los argumentos del conferenciante.  
La disertación del Sr. García Ros fué interrumpida por grandes aplausos en diferentes periodos, y al finalizar, estalló una ruidosa ovación.

# SANCHEZ DE LEON H. OS en liquidación

Continúa la realización de todos los artículos de primavera y verano. GRANDES OPORTUNIDADES. IMPORTANTES REBAJAS

## Noticias locales

Persiste en esta zona la predisposición atmosférica abonada a las lluvias. Lo que ayer tarde fué un denso nublado en nuestra ciudad, se convirtió en formidable chaparrón en el término de Benifayó de Espioca y pueblos de los alrededores. Los labradores se quejan ya de tanta agua, que perjudica las cosechas y les impide realizar los trabajos agrícolas propios de la estación.

Siguen dominando brisas frescas del Nordeste y Noroeste, y el día ha comenzado hoy muy hermoso, brillando el sol en un horizonte completamente despejado.

Anoche se reunieron los constructores de edificios, acordando que nada podían resolver, relacionado con la huelga porque los obreros nada les habían pedido.

Una comisión de dichos patronos ha visitado esta mañana al señor Gobernador, manifestándole lo que antecede.

El Sr. Centaño, en vista de que algunos grupos de huelguistas se dirigían al Caballero, sin duda con el propósito de hacer suspender los trabajos de adoquinado, ha ordenado a la Guardia civil y al cuerpo de Seguridad que dispongan la mayor vigilancia, tanto en los poblados marítimos como en el interior de la ciudad, deteniendo, sin ningún género de consideraciones, a los que atenten contra la libertad del trabajo.

El señor Gobernador está dispuesto a que la huelga se desarrolle tranquilamente; pero no tolerará que nadie se extralimite, a cuyo efecto se halla dispuesto a exigir responsabilidad a sus subalternos si no reprimen con energía cualquiera trasgresión a la ley.

En la casa social La Constructora Valenciana ha funcionado durante todo el día la comisión de huelga.

También han concurrido muchos huelguistas, acordándose esperar a que por los patronos se inicien corrientes de avenencia para que la huelga pueda terminarse dentro de esta semana.

A última hora de la tarde pasaba de 20 el número de los patronos que han aceptado las bases.

Mañana jueves no habrá tertulia en el domicilio de nuestro estimado amigo el cronista de la provincia D. José Martínez Aloy por coincidir con la solemnidad de imponer el solideo cardenalicio, que ha de celebrarse en el Palacio Arzobispal.

El señor Obispo de Oviedo ha celebrado hoy el santo sacrificio de la misa en el Camarín de la Virgen de los Desamparados.

En la parroquia de la Santísima Cruz se han recaudado para el Pan de San Antonio, durante el corriente mes, 7824 pesetas, y se han repartido a los pobres de la feligresía 50 libras de pan.

Con el mismo caritativo objeto se han recaudado en la semana última 10592 pesetas en la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina Mártir, repartiéndose 1.000 panes a los establecimientos de caridad siguientes:

Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; San Eugenio, 75; Oblatas, 175; Niño Jesús, 100; Madres de Desamparados, 75; Masamagrell, 100; Salesianos, 125; Hermanitas de los Pobres, 100, y a la Gran Asociación de los Desamparados, 100.

Madres, si queréis que vuestros hijos tengan un pelo abundante y hermoso, aseáisles la cabeza con *Traupel* desde su nacimiento. Frasco, 3 pesetas. HIJOS DE BLAS CUESTA y principales farmacias y droguerías.

Los obreros e industriales del Arte de la Seda se reunieron anoche en el Colegio del Arte Mayor para tratar de las peticiones formuladas al Gobierno y aprobar los mensajes que han de dirigirse a S. M. el Rey y al presidente del Consejo de ministros.

En el primero de dichos mensajes, respetuosamente redactado, se solicitan mejoras de carácter científico para que esta industria adquiera su antiguo esplendor y pujanza, convirtiéndose en industria nacional. En el segundo se pide el desarrollo de la ciencia industrial, proponiendo al efecto varias reformas y mejoras.

En lo que respecta a la cuestión entre obreros y patronos, predominó la nota sensata, adoptándose temperamentos de prudencia para conseguir mejoras que armonicen los intereses de unos y otros.

La Casa *Hijos de Blas Cuesta* anuncia a su numerosa y distinguida clientela que acaba de recibir inmenso surtido de los nuevos discos que la Compañía Francesa "Gramophone" ha impresionado por ambas caras, con cuya nueva modificación sus precios resultan mucho más ventajosos. No dejar de visitar el *Salón Cuesta* antes que se agoten las últimas Novedades.

En el expreso de Barcelona regresaron anoche los Sres. Guzmán Pajarón y Nogueras, presidente y secretario, respectivamente, de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, que en representación de ésta asistieron al Congreso Nacional de la Propiedad celebrado en la ciudad de los condes.

También regresaron muchos de los congresistas valencianos.

En el mismo tren vino el empresario del teatro de Esclava, D. Vicente Barber.

En el mercado de Abastos se han cotizado hoy las cerezas taalegas, de 20 a 24 reales arroba; las Alveraz a 14; las negras, de 5 a 12; las peras, a 18; los nísperos, de 8 a 20; los albaricoques, de 8 a 16; las naranjas, de 4 a 8; los tomates, de 22 a 24; los de Chinchilla, a 16; las judías finas, de 12 a 13; la gorda, de 9 a 10; la tabella, a 26; el bachoco, a 22; el bachocón, de 14 a 20, y los guisantes, de 10 a 12.

Y ya que del mercado de Abastos hablamos, hemos de interesar se ejerza en él más vigilancia, pues raro es el día que no tienen que lamentar los abastecedores algún robo.

Vapores-correos italianos: "Siena" salió de Trinidad para Barbados el 20 del actual; "Duca degli Abruzzi" salió de Santos para Dakar el 19.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

D. Macario Julve, 3.258'16 pesetas; don Antonio Guillén, 160,028'77; D. Joaquín García, 3.788'05; D. Emilio Juan, 932'17; D. Juan Vilar, 5.262'08; D. Narciso de Fuentes, 7.732'86; D. José Torres, 19.575'35; D. José Martínez, 35.393'09; D. Manuel Matos, 25.553'27; D. Luis Camilleri, 33.875'31; D. Emilio Masía, 51.615'93; don José Llinás, 35.154'53; D. Emilio Gascó, 15.513'33; D. Julio Ruiz, 8.855'73; D. Federico Corbi, 3.466'66; D. Práxedes Llisterri, 4.500, y D. Francisco Crespo, 54.701'53.

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

D. Inocencio Pi Rivelles ha solicitado autorización del señor Gobernador para instalar un tiro de pichón en la playa de Carro, y doña Josefa Rodríguez Ballester un merendero en la misma playa.

En el correo de Madrid ha llegado don Evaristo Crespo Azorín.

En el correo de la misma línea marcharon anoche el señor conde de Montornés y los marqueses de Malferrit, Villagrancia y Sardaña.

En el expreso de Barcelona llegó el general Sr. March y el diputado provincial Sr. Rojas.

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el *Petróleo Gal*. Su éxito crecientemente es garantía de su bondad. El *Petróleo Gal* se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España al precio de 4,50 pesetas frasco grande, y 2,50 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones que se venden a precios más reducidos.

Mañana a las tres comenzará en el stand de la Real Sociedad de Tiro de Pichón la tirada extraordinaria del *Pedagogium*, que se suspenderá el último domingo.

Se tirarán tres premios.

Primero: el de la Infanta doña Paz. Pichones, ocho; entrada, 25 pesetas; Handicap, dos ceros excluyen; derecho a igualar.

Segundo: premio del señor conde de Trénor. Pichones, seis; entrada, 25 pesetas; Handicap, un cero excluye; derecho a igualar.

Tercero: premio a las señoras. Schooting; entrada, 25 pesetas. Handicap.

La entrada al tiro costará una peseta, y el importe de la recaudación será entregado al *Pedagogium*.

ELIXIR CALLOL.—Remedio de los débiles.

No hay que darle vueltas. En la "Perfumería Selecta Lillo", calle de la Paz, 24, es donde venden todos los artículos mejores y más baratos.

Por el rectorado se remite para su publicación en la "Gaceta de Madrid" la propuesta de los maestros que han de ser nombrados para las siguientes escuelas correspondientes al concurso rápido del mes actual:

D. Clotario Rodrigo, para la de Aldea de Venta del Moro; D. Ildefonso Martínez, para la de Cañadas; doña Constantina Cases, para la de La Llosa; doña Luisa Andreu, para la de Torrella; doña Concepción Jorge, para la de Alcocéber; doña Manuela Ferrer, para la de Freder, y doña Francisca Marqués, para la de Navaleña.

Todas ellas dotadas con 500 pesetas de sueldo anual.

En el Instituto Médico Valenciano continuaba esta tarde, a la hora de cerrar nuestra edición, el debate planteado sobre el tema "Tratamiento de las tuberculosis quirúrgicas".

El viernes, a las diez y media de la mañana, se reunirá en este Centro científico la sección de Farmacia, y el mismo día, a las siete de la tarde, la sección de Higiene.

Carne líquida elaborada a diario en la farmacia Viuda de Costas, torre de Santa Catalina. Frasco grande, 10 reales; pequeño, 7.

En el Asilo de Oblatas del cercano pueblo de Alacüas se celebrarán hermosas fiestas los días 30 y 31 del actual y 1.º de junio próximo para conmemorar el cincuentenario de la fundación de tan meritísima institución.

El mejor de los laxantes: *Grains de Vals*.

La Sociedad de patronos hojalateros ha constituido su junta directiva en esta forma: Presidente, D. Francisco Ramos; vice, D. Antonio Boix; secretario, D. Manuel Femenías; vice, D. Patrocinio Collado; tesorero, D. Miguel Igual; contador, D. José Ortiz; vocales: D. Vicente Alapont, D. Daniel Alegria, D. Rafael Vivó, D. Antonio Sanchis y D. José Zanón.

Son las mejores aguas alcalinas *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado).

Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá en junta general en la Casa del Pueblo la Sociedad de operarios en baldosas de portland.

A las seis de la tarde la Sociedad de obreros carpinteros La Unión celebrará junta general para tratar del cumplimiento del pacto convenido con los patronos en la pasada huelga.

A las nueve de la noche se reunirá en junta ordinaria el Comité de centro de la Casa del Pueblo.

El excelente *Aperitivo TRIUMPHATOR*, que es también un gran *Tónico* reconstituyente, estimula el apetito y facilita las digestiones. Pídale en cafés, bars, cervecerías y colmados.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Cullera, 3.000 pesetas, y de Real de Montroy, 500.

A la edad de 17 años, cuando más seductor se nos presenta el porvenir, ha dejado de pertenecer hoy al mundo de los vivos la angelical señorita Lolita Amat Ramos.

Por la bondad de su carácter constituía el encanto de su hogar, donde deja un vacío irremplazable, siendo llorada asimismo de todos cuantos tuvieron ocasión de conocerla y tratarla.

A sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes les significamos nuestro muy sentido pésame y les deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar pérdida tan irreparable.

Las familias de Laguarda y Torres están de plácemes: esta mañana, en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio D. Amadeo Laguarda, del comercio, hijo del conocido almacenero de maderas de esta capital, con la señorita Josefa Torres, ha bendecido la unión D. José Laguarda, tío del novio; siendo apadrinados por D. Alfredo Laguarda y doña Cruz Puehol, hermano y madre de los respectivos contrayentes; actuando como testigos D. Adolfo, D. Julio y D. Abel Bueso. Luego de la ceremonia se ha servido un lunch. La feliz pareja ha salido de esta capital con el propósito de visitar algunas ciudades de España y el extranjero.

El día 1.º de junio próximo, a las nueve de la mañana, se verificarán exámenes de ingreso en la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad, sita en la calle de Róteros, núm. 14.

En el mismo día, a las cuatro de la tarde, se verificarán también exámenes de las asignaturas de Dibujo y Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía para los alumnos de enseñanza no oficial, continuando los demás exámenes en los días sucesivos, por el orden en que se indiquen en el tablón de edictos de dicha Escuela.

Han sido nombradas maestras interinas de Creyilente y Aspe, doña Clara Torró y doña Dolores Sánchez, respectivamente.

*Dolor de muelas. Odontológico Aliño*, Curación radical. Tubito, un real. Frasco, 2 ptas.

Ha tomado posesión de un beneficio que había vacante en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, de esta ciudad, el digno sacerdote D. José Pascual Ballester, presentado por el patrono del citado cargo señor marqués de Dos Aguas.

Nuestra enhorabuena al nuevo beneficiado.

Hoy han fundado en el puerto los siguientes vapores: "Cabo Toriñana", de Marsella; "Lulio", de Ibiza; "Cataluña", de Palma, y "Barceló", de Barcelona, con cargo general.

Han sido despachados: "Lulio", para Ibiza; "Rojía", para Cete; "Cabo Toriñana" y "Cabo Ortegal", para Bilbao, y "Comercio", para Cete, con cargo general.

En atención a no haberse resuelto todavía los recursos entablados por esta Cámara contra ciertos arbitrios municipales que afectan a la propiedad urbana, especialmente el que se refiere a la cuantía del alcantarillado, la junta directiva de la misma convoca a los señores socios a una Asamblea, que tendrá lugar en la casa social, Gorieta, 1, el día 29 de los corrientes, a las cinco de la tarde, para que en dicha Asamblea se delibere y acuerde la línea de conducta que debe adoptarse, en cumplimiento de lo que dispone el real decreto de fundación de las Cámaras de la Propiedad Urbana y las leyes vigentes que rigen sobre la materia. En esta misma Asamblea los representantes de esta entidad en el segundo Congreso Nacional que se ha celebrado en Barcelona, darán cuenta de sus gestiones y de las conclusiones acordadas por el mismo.—*La junta directiva*.

LA ULTIMA MODA DE PARIS acaba de recibir la fábrica de artículos de piel de José María Mellado, Paz, 7, que como podrá ver el público es la última creación de la moda en bolsillos de señora, siendo todos los modelos aún no vistos en ninguna casa de España.

Información municipal

Pagos Los ordenados hoy por el Alcalde han sido los siguientes: Materiales, 2.312'40 pesetas; gastos de fiestas de San José, 100; reparación de mobiliario, 148; racionado de caballos de la Guardia municipal, 508'09; jornales de incendios, 393; gastos de fiestas de la Virgen de los Desamparados, 700; material para lavado de calles, 226'73.

Recaudación La obtenida hoy en concepto de ingresos ordinarios ha sido la siguiente: Por carnes frescas y saladas, 4.385'85 pesetas. Por inspección veterinaria, 294'37. Por peaje, 39'50. Total, 4.719'72 pesetas.

Al sumidero En el día de hoy han sido decomisados y arrojados al sumidero por el veterinario municipal D. José Juan, de servicio en el Mercado Central, 28 kilos de queso y 16 de pescado, todo ello en mal estado de salubridad.

Concurso El 12 de junio próximo, a las doce, se celebrará en la Casa Consistorial el concurso para enajenar una partida de 29 camas y 64 banquillos de hierro, inútiles, existentes en el huerto de San Pablo, al tipo de 10 céntimos de peseta el kilogramo, a la alza, con sujeción a las bases que estarán de manifiesto en el negociado de Beneficencia y Sanidad de la secretaría municipal, los días hábiles, a horas de oficina.

Designación El Alcalde accidental ha designado al concejal Sr. Alzaga para que entienda en todo lo referente al arreglo de la calle Mayor de Nazaret.

Ordones Por el Sr. Prieto se ha ordenado se proceda a la limpieza de la calle de Borrull, limpieza que no se practicaba por no haber sido recibidas por el Ayuntamiento las obras de adoquinado de dicha calle.

Negativa Debidamente informado el Sr. Prieto, ha hecho hoy constar que es inexacto que en el cementerio del Grao se haya hecho plantación alguna de verduras.

Comisiones Hoy se han reunido las de Policía urbana, que han tratado asuntos de trámite, y la Proponente de Festejos, que ha acordado designar las comisiones que han de actuar para elevar la propuesta a la Junta general de Feria.

Noticias militares

A cobrar El habilitado de retirados de la escala de reserva ha comenzado a pagar la mensualidad corriente.

Cese Ha cesado en el cargo de ayudante del Capitán general de Valencia el capitán de Caballería D. José Gralla.

Una obra Se ha puesto a la venta en el ministerio de la Guerra la interesante obra "Estrategia de organización militar de España".

Brigadas de Infantería Han sido destinados al regimiento de Vizcaya, las brigadas Amador Llosá y Antonio Sánchez; al de Mallorca, Amadeo Beltrán; al de Guadalajara, Julián Velázquez.

Destinos en Caballería El comandante D. Juan Romero, ascendido, del regimiento de Victoria Eugenia a excedente en esta región.

El capitán D. José Gralla, que ha cesado en el cargo de ayudante del Capitán general, al regimiento de Victoria Eugenia.

El segundo teniente D. Gabriel de Michelena, del regimiento de Victoria Eugenia a excedente en esta región.

Excedencia Ha quedado en situación de excedente en Burjassot (Valencia) el celador del material de Ingenieros D. Francisco Mesado Cárles.

Músico mayor El músico mayor de reciente ingreso don José María Navarro Ros ha sido destinado, en prácticas, a las órdenes del músico mayor del regimiento de Asturias.

Licencia La ha obtenido para Alcira, por enfermo, el alumno de la Academia de Ingenieros D. Francisco Tena Just.

A comparecer En el Gobierno militar se interesa la presentación de Juan B. Avaria García, Isidro Ginard Borrull, José Bueno, Salvador Gómez Cháfer, José Navarro Furió, Mariano Sancho Pascual, Juan Vives Cervera, Marcos Jiménez Monserrat, Cesáreo García Cebrían, José Cabezas Casillo, Francisco Villalba Gallart, José Nebot Fornés, Leopoldo Montserrat Valor, Miguel Morales Sancho, Pedro López Mañosa, Francisco Bovi Garañenas, Juan Abad Sánchez, José Estellés Zamorano, Quintín Navarro Ibáñez, Julián Biendicho Mafé, José Miñana Roig, Vicente Berenguer Puig, Casimiro Ortells Moncho, José Puig Faus y Fulgencio Alvarez Climent.

Reconocimiento Mañana, a las nueve y media, se verificará en el Hospital militar el reconocimiento de presuntos inútiles del mes actual.

NOTAS AGRICOLAS

En un periódico profesional encontramos estas dos interesantes impresiones:

Fruitas.—Debido al cambio de estación de los dos hemisferios, se importa mucha fruta fresca de Australia, Norte América, Italia, Francia, Portugal y de otros puntos a la Argentina. De España también se trae algo, pero es muy poco para lo que debiera ser.

Este es un renglón de mucho importancia; en Valencia y Málaga se están dando cuenta; pero muy poco aun. Melones, naranjas, cebollas, ajos de la primera y uvas de la segunda se trae ya algo; pero faltan otros artículos a saber: manzanas, peras, morrones y otras variedades que en la Argentina se pagan a precios fabulosos, algo increíbles, si no se ve.

De todas las naciones primeramente indicadas se traen estos artículos, estando a más distancia que España.

Naranjas.—El comercio de naranjas tiene en Glasgow importancia suma. Valencia exporta allí sus naranjas en muy buenas condiciones, pues no tiene por ahora competidores. La apertura del canal de Panamá puede que acarree algún perjuicio a nuestra exportación, pues las naranjas de California podrán competir con las nuestras, ya que se ahorrarán los costosos gastos de transporte terrestre que hasta ahora le imposibilitaban de luchar con estos productos valencianos.

El consumo es considerable; durante el año pasado se exportaron 273.044 quintales de naranjas, en su totalidad valencianas, valoradas para los efectos de Aduana en 127.559 £.

Sucesos

Cero y van... En el puente de la Trinidad fué atropellado ayer, a última hora, por un auto, propiedad de D. Francisco Garcés, el anciano de 73 años Antonio Almenar Ballester, que resultó con la pierna izquierda fracturada.

Fué atendido de primera intención en la casa de Socorro de la Gorieta.

La «seguridad» de un guardia Anoche fué curado en la casa de Socorro de la Gorieta Rafael Almenar, Andrés de 15 años, de una fuerte contusión y herida en el ojo izquierdo.

R. I. P.

Los diarios de misas que se celebrarán mañana jueves 28 del actual en las iglesias parroquiales de San Sebastián y San Esteban, Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, conventos de PP. Carmelitas, PP. Omelios, MM. Reparadoras y Casa Diocesana de las Siervas de María, serán a sufragio del alma de

LA S. NORA

**D.ª María Estrella Trénor de Selva**

en cumplimiento del año de su fallecimiento

La familia suplica y agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos religiosos y las oraciones por la difunta.

D. O. M.

El diario de misas que se celebrará mañana 28 del corriente en la iglesia parroquial de San Andrés de esta ciudad, como también el ejercicio de Mes de María con misa rezada que se dirá, a las ocho de la mañana, en la iglesia de la Preciosísima Sangre de esta capital y el aniversario que se celebrará en la parroquial iglesia de la villa de Corbera de Alcira, serán en sufragio del alma de

**Don Francisco Martí y Boix**

MÉDICO

que falleció en Valencia el día 28 de mayo de 1913

Su esposa e hijos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

**LA MODA**

Sombreros para señora y niñas

Últimas novedades de París.

**BORRIOL, 2, PRAL** (Junto a la calle Zaragoza)

**FÁBRICA DE ABANICOS CARBONELL**

Granvía, 14.—Teléfono 874

Venta al detall de toda clase de abanicos a precios de fábricas. Gran surtido en modelos artísticos, variados y de alta novedad, propios para regalos. Precios increíbles.

**Las Barracas**

Fábricas de algodones para medias

SE HAN RECIBIDO:

ABANICOS MONOPLANOS (última invención), a precios sin competencia. Grandísimas y nuevas colecciones en bordados y puntillas, a precios económicos.

**DESCALZO Y VILBENA, LLOP, 8, 10 y 12**

Obra nueva

**Vidas Ajenas**

Intimidades y anécdotas de Rodríguez Marín, Sorolla, Los Quintero, Martínez Cubells, Primo de Ribera y Escuder

3 Pesetas

En las principales librerías

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Luz, San Agustín de Cantorbory y San Germán, obispos. Misa y oficio de la octava de la Ascensión con rito doble mayor y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de la Santísima Cruz. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

**INYECCION BROU**

PRESERVATIVA INFALIBLE

UBACIÓN rápida, eficaz y sin peligro de los *Flujos antiguos o recientes*. Suprime *Sándalo* y *Cepilbe* que fatigan el estómago y se concluyen por su olor.

104, Rue Richelieu, París. Todas Farmacias.

**Rafael Pellicer**

Órdenes de compraventa de fincas, subastas, negociación de capitales.

Despacho: Plaza Música Gomis, 6.

**GRAN TEATRO APOLO CINE**

HOY — MIÉRCOLES MODA — HOY ESTRENO — FILM DE ARTE — ESTRENO

DELENDA EST CARTHAGO de gran mérito

DELENDA EST CARTHAGO Ambrosio — 1.700 metros

DELENDA EST CARTHAGO reconstrucción histórica

Mañana: JUEVES INFANTIL: Mañana GRAN ESTRENO EL HOMBRE DE DOS CARAS 3 partes — PRONTO — EL MOLINO ROJO

Se ha inaugurado el nuevo establecimiento

**PETIT LHARDY**

situado en la calle del Arzobispo Mayoral, número 13 (frente a la Normal.)

Cubiertos desde 1'50 pesetas y a la carta.

Vinos y licores de las mejores marcas.

La Preconización de nuestro Prelado al Cardenalato

El Sr. Guisasa, molestado por un ligero catarro, se ha visto precisado a suspender hoy las audiencias.

En Palacio se han recibido telegramas de felicitación de todo el episcopado español y de innumerables personalidades, y corporaciones de toda España.

También han sido numerosas las personas que han dejado tarjeta en la portería de Palacio.

El Capitán general Sr. Molins asistirá mañana, con su Estado Mayor y numerosas representaciones de los cuerpos de la guarnición, al acto de la imposición del solideo que se verificará mañana.

En Palacio Arzobispal se ha recibido una carta de la mayoría mayor de Palacio, anunciando que S. M. el Rey D. Alfonso se ha servido señalar el día 3 del próximo mes de junio para la ceremonia de la imposición de la birreta cardenalicia al nuevo Purpurado.

El salón del Trono de Palacio Arzobispal ha quedado adornado convenientemente para la solemnidad de mañana.

Mañana a las 8:30 llegará a nuestra ciudad nuestro paisano el Dr. D. Enrique Reig, Obispo electo de Barcelona, que viene con motivo de la entrega a nuestro ilustre Prelado del solideo cardenalicio.

Peregrinación Nacional Teresiana

Grato nos es comunicar a nuestros peregrinos que nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X se ha dignado dispensar a todos los peregrinos de la observancia del ayuno de las próximas temporadas de la Trinidad y además de la residencia a todos los señores sacerdotes obligados al coro.

Asimismo nos complacemos de anunciar el creciente entusiasmo que reina en la ciudad de Avila. El trayecto de la estación ferroviaria a la ciudad ha sido iluminado, y tanto en la fachada de la Santa como en las Madres Carmelitas, primera fundación de Santa Teresa, se ha instalado una bonita iluminación.

Cuanto estén al corriente en el pago, podrán el 24 pasar a recoger el carnet de la peregrinación, que les servirá para la rebaja de trenes, desde los puntos de partida hasta el lugar que se les señale para incorporarse a la peregrinación.

En su sobre cerrado recibirán la cédula de peregrino; con ella irán todos para cumplimentar lo que se ordena: el distintivo, el horario de trenes y la nota de los santuarios que se podrán visitar y los cultos religiosos que se celebrarán.

Con el carnet podrán visitar los Museos y sitios reales. Este será de doble color; encarnado para los del primer tren y blanco para los del segundo.

Cada cual ocupará el grupo que se le señale en dicho carnet, cuyo número correspondiente a otro colocado en la puercella del departamento que deberán ocupar.

Los que no han pagado a esta fecha lo podrán hacer hasta el 24, pero con pérdida del sitio que tenían escogido, y solo podrán ocupar las vacantes de los asientos que quedan, caso de hacerlo cuando se presenten a pagar, porque los señores organizadores no podrán alterar los grupos que quedan ya organizados.

Tengan presente que el carnet distintivo, etcétera, se ha de recoger en los mismos sitios en que se han inscrito.

Los alcoholes vínicos Aumento de derechos

El proyecto presentado al Congreso por el ministro de Hacienda aumentando en 10 pesetas el impuesto sobre los alcoholes vínicos ha alarmado a los exportadores de vinos de la provincia de Valencia, quienes se han reunido en su casa social, estudiando los antecedentes del asunto. Resultado de este estudio es considerar que toda elevación de los derechos que actualmente se aplican a la exportación de vinos y mistelas, constituiría un engaño, puesto que al redactarse la vigente ley se concertó entre el Gobierno y los representantes del comercio exportador una fórmula, que consistió en el establecimiento del impuesto único y módico, que éstos fijaban en 13 pesetas por hectolitro, y que sin su aquiescencia se elevó a 25 pesetas, que vienen pagando con grave daño de sus intereses y de la producción.

El comercio exportador renunció entonces a la devolución de los derechos que le otorgaba la anterior ley, quedando de este modo formalizado lo que los comerciantes llaman convenio, y claro está que todo recargo del impuesto implicaría la anulación de aquel convenio.

Ante la importancia de este problema, la Asociación de Exportadores ha acordado invitar a todos los Sindicatos de España, para que efectúen toda clase de gestiones en evitación de que prosperen los proyectos del ministro de Hacienda, y expedir el siguiente telegrama:

chará en breve a Madrid al objeto de ponerse de acuerdo con el presidente de dicho grupo parlamentario, Sr. Villanueva, y con el Sr. Zulueta, para oponerse con energía al proyecto del ministro de Hacienda.

Telegrafía

Tales progresos se están realizando en la telegrafía eléctrica, que bien puede tenerse confianza en que quizá en plazo breve desaparezcan los hilos conductores, tanto del telegrafo como del teléfono, y tal vez del alumbrado.

La radiotelegrafía ha abierto un horizonte que no se le alcanzó a Hertz cuando descubrió las ondas que llevan su nombre; ni Bell pudo pensar que su teléfono funcionara sin hilos, ni Edison creía que su cinematógrafo, inspirado en un juguete antiguo y vulgar, llegara a ser el sport más sugestivo y agradable de los tiempos que alcanzamos.

Pero el progreso sigue en marcha vertiginosa; hoy se aprovechan los saltos de agua para transformar en electricidad la energía que determinan, lo que de hecho no es otra cosa que el primer paso del aprovechamiento, convenientemente modificada, de la acción de la gravedad.

Y como los hombres de ciencia siguen buscando nuevas fuentes de energía, mejor dicho, aprovechar las inmensas que conocen, que la naturaleza nos ofrece con prodigiosa abundancia, y que a pesar del progreso todavía no se explotan, es de creer que la electricidad, ya hoy muy barata, llegue a ser la única manifestación de la energía en todos los casos en que se necesite fuerza, luz ó calor, por el precio inverosímil que se obtenga de las energías naturales, como, por ejemplo, del Sol, de la gravedad y del movimiento de las aguas de mares y ríos.

Pero si los aprovechamientos de las grandes fuentes de energía están hoy aún muy atrasados, se adelanta notablemente en cuanto a los medios de aplicación. Cuánta diferencia hay de las primitivas lámparas incandescentes de filamento de carbón y las modernas de hilo metálico, con mejora de solidez y 75 por 100 de economía en el consumo de energía!

La telegrafía, desde el invento de Marconi, está sufriendo una evolución incesante, puesto que hay infinidad de sabios estudiando nuevas simplificaciones, que se hacen extensivas al teléfono y al alumbrado, y aún a fuerza motriz.

Ocupádomos, no hace mucho, de la telegrafía militar de nuestro país, dije que como complemento de las estaciones radiotelegráficas fijas, se recibirían muy pronto portátiles de mochila, cuya construcción se está ultimando en Alemania; pero el problema está ya más simplificado, tanto que deja vislumbrar una revolución en el sistema de comunicaciones.

La última palabra hoy consiste en una estación radiotelegráfica de bolsillo, y se llama así porque pesa solo 105 gramos y puede llevarse en un bolsillo del chaleco.

Consiste en un receptor telefónico, cuya resistencia es de unos 500 ohmios, unido a un tubo de celuloide que contiene el detector, formado por una pieza conductora que, soportada por un pequeño resorte, apoya la punta sobre un cristal de galena. De las bornas parten dos hilos de unos dos metros, y terminan en unas pinzas, de las que una se fija en cualquier objeto metálico, como, por ejemplo, una cubierta de zinc, un alambre de tender ropa, etc., y la otra en el suelo húmedo ó en un tubo de gas, de agua, rejá ó balcón. En conjunto viene a resultar un circuito receptor apéridico.

Los ensayos han dado excelente resultado; a 30 kilómetros de París, en pleno campo, fijando una pinta a la barilla de un pararrayos y la otra en el suelo, se han recibido perfectamente las señales de la Torre Eiffel. Se aprecia que la comunicación se puede hacer aún a distancias de más de mil kilómetros.

Calcule el lector la inmensa importancia que este invento puede tener, que quizá llegue, en plazo breve, a generalizarse tanto como lo están los relojes de bolsillo.

Casa CANO

PI Y MARGALL, 88, (Buzas) Avisos: Teléfono núm. 13

Servicio fúnebre permanente.—Económico ymero en los servicios.

Exploraciones polares Preparando una expedición

El famoso explorador, sir Ernesto Shackleton se halla actualmente en Noruega preparando para la próxima expedición que tiene proyectada al Continente antártico.

Su objeto principal es probar los trineos automáticos y otros materiales de transporte y de equipo, que trata de utilizar en su viaje.

El motivo de elegir el país noruego para tales pruebas es que, aun en esta época del año, ofrece aquella región muchos parajes cubiertos de nieve, donde puede operarse como en las comarcas polares.

Y, cosa curiosa, el mismo día de la llegada de sir Ernesto Shackleton a Finse estalló sobre el glaciar de Hardanger una tempestad de nieve tan violenta, que el célebre viajero pudo creer que se hallaba efectivamente, en medio del Continente antártico.

Como antes queda dicho, Shackleton ha ensayado diferentes tipos de trineos automáticos, habiendo encontrado uno movido por propulsor de aire, que le ha satisfecho mucho, y del que se promete excelentes resultados, aunque con él no ha obtenido más velocidad que 10 ó 15 millas por hora.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 27, 14:30. Los proyectos de Marina

La prensa "El Imparcial".—Comentando lo ocurrido ayer en el Congreso, dice:

"La nota aguda, que muchos esperaban de Pablo Iglesias, sonó por fin, pero es de justicia consignar que en general Pablo Iglesias no estremó las desatinaciones, siendo preciso que varias circunstancias complicaran las cosas y soliviantaran los ánimos para que se produjera el enorme y lamentable tumulto.

Tuvo indudable acierto en saber aprovechar la firmeza de su propia posición frente al problema de Marruecos. Además en este debate, todos, aun los más apartados de él, le hemos proporcionado nuevas armas para combatir.

No la patrocinamos, pero hay que reconocer que si alguien tiene derecho a proponer la retirada, es Pablo Iglesias." "El Liberal".—Título su artículo de fondo "Haya paz", y se expresa en los siguientes términos:

"En la sesión de ayer, fuera de la ejecución, en regla, del marqués de Vadillo y la parte del discurso de Pablo Iglesias, relativa a la asistencia y trato al Ejército, no hubo cosa de verdadera sustancia, ni siquiera la tiene el cargo formulado por Iglesias, á cuyo alrededor se produjo la tempestad deshecha, pues eso hace tiempo que viene diciéndose, desde que el mismo Sánchez de Toca, además de Gabriel Maura y los mauristas y la prensa vienen diciéndolo todos los días."

"El Debate" dice que el discurso de Pablo Iglesias fue anodino y tuvo que recurrir á exabruptos para promover escándalo. Dice que la culpa fué de los Sres. Dato y González Besada, que llenos de buena voluntad, no tienen talla para encauzar estos debates.

"El Universo".—El Sr. Maura fortaleció ayer con sus palabras al Sr. Dato. Bien hayan estos aplausos si la lección resulta provechosa. "El Socialista".—Declara que la única indignidad fué la que cometió el Sr. Dato con sus palabras. El pueblo dice la verdad y tiene siempre razón.

MADRID 27, 15:15. El directo á Madrid

El Alcalde de Valencia Sr. Maestre ha visitado esta mañana al Sr. Ugarte para rogarle aplaque la lectura de los proyectos de directo de Valencia á Madrid y el de Cuenca, que pensaba realizar en la sesión de hoy.

Como las gestiones de los comisionados de Valencia y Cuenca van por buen camino, se espera consignar en un solo proyecto las aspiraciones de una y otra provincia. El ministro ha demorado la lectura por 24 horas.

La "Gaceta"

Anuncia la creación de la Junta del Patronato de la Escuela de Náutica de Valencia. Retiro Le ha sido concedido el retiro para Valencia al coronel de Infantería D. Pedro de la Pedraja.

Dice el presidente

Saludamos esta mañana, a la hora de costumbre, al jefe del Gobierno, y nos manifestamos:

—Ya conocen ustedes la dimisión del general Bucoyete. La tenía presentada hace varios días, y el único motivo que alega es el estado de salud. He despachado con S. M., y luego entraron a despachar con D. Alfonso los ministros de la Guerra y Marina.

Un periodista le ha preguntado: —Si tenía que despachar hoy el señor presidente con el Rey, ¿cómo fué anoche á Palacio? Primero han sido evasivas, pero luego se ha repuesto el Sr. Dato y ha contestado: —Fuí porque tenía precisión de recoger una firma.

Esta noche á las siete Consejo y mañana lo habrá en Palacio. A las ocho y media de la noche de mañana habrá en el ministerio de Estado banquete en honor del cuerpo diplomático. Los Reyes asistieron esta noche á la comida que en su honor se celebra en el palacio de los marqueses de Hoyos.

—Y del debate de ayer qué dice el presidente? —Le ha preguntado un reporter. Y el Sr. Dato ha contestado: —Parece ser que Pablo Iglesias estaba comprometido á soltar la bomba en los dos párrafos finales de su discurso. Yo no podía dejar pasar las palabras del orador sin correctivo y por eso hablé. Se desataron las pasiones cuando hablé de indignidades, sin ver que no las aplicaba á los diputados, sino á los conceptos traídos del arroyo.

Yo hablo siempre sin agraviar á nadie. Lo ocurrido ayer en el Congreso no es extraño, es una cosa casi natural, pues si no hubiera pasiones en los Parlamentos serían Cortes muertas. Eso no me desagrada, pues esas manifestaciones en pro y en contra son vida. Por último, nos manifestó el presidente respecto al incidente de la tribuna de la prensa, y se legaría á un arreglo favorable á los periodistas que á ella concurren.

Los proyectos de Marina

Los proyectos de ley leídos esta tarde en el Congreso por el señor ministro de Marina, se refieren uno á la fijación de fuerzas navales, que ya viene rigiendo por decreto, y otro á la infantería de Marina.

En este último se dispone que se cierre el ingreso en el mencionado cuerpo. En cada apostadero se crea un regimiento expedicionario, formado por dos batallones, y uno en cuadro, que residirá en San Fernando.

Los jefes y oficiales serán del cuerpo, y las vacantes que queden serán provistas por el ministro de la Guerra. El Gobierno determinará el momento en que los oficiales de infantería de Marina se incorporen á Guerra.

Se crea también en los apostaderos un batallón de marinería con jefes y oficiales de infantería de Marina. Por ahora la plantilla de personal de dicho cuerpo será la siguiente: Un general de división, 2 de brigada, 6 coroneles, 13 tenientes coroneles, 24 comandantes, 101 capitanes y 90 tenientes.

Los coroneles que lleven 40 años de servicio podrán retirarse con el empleo de general de brigada de la escala de reserva y sueldo de coronel. Además se les concederá la placa del Mérito Naval, blanca. Los tenientes coroneles y comandantes que lleven 35 años de servicio podrán retirarse con categoría y sueldo del empleo inmediato.

Estas ventajas excepcionales solo se concederán á los jefes y oficiales que se hallen en activo servicio á la publicación de la ley. Firma de Guerra El Rey firmó hoy los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo gran cruz del Mérito Militar, blanca, al general belga D. José Neyt. Nominando interventor militar de Tenerife á D. Angel Longoni. Nominando comandante general de Artillería de la octava región á D. José Ferrer.

Destinando á la comandancia de la Guardia civil de Córdoba al teniente coronel D. Andrés Berges. Idem á la de Huelva al teniente coronel D. Pedro Domingo. Concediendo cruz de María Cristina y los empleos inmediatos, respectivamente, al comandante D. Enrique García Cuevas y tenientes D. Eduardo Aizpuru y D. Juan Gil, muertos en campaña.

Destinando para el mando del regimiento de San Quintín al coronel D. Leandro Morines. Idem idem del de Vizcaya á D. Vicente González. Idem del de Borbón á D. Felipe Navasques. Idem del de Murcia á D. Luis Cebrían.

MADRID 27, 17:15. Obsequio del conde del Serrallo

El señor conde del Serrallo ha invitado á un banquete en el Palace Hotel á los senadores y diputados valencianos. Se halla también invitado especialmente el Sr. Gadea.

El acto no tiene otro alcance ni significación que el de demostrar la estimación del ministro de la Guerra á los representantes valencianos. Más del directo Esta noche llegarán á Madrid el presidente de la diputación y el alcalde de Cuenca.

A las diez de la noche celebrarán una reunión con los representantes de Valencia. Si hay acuerdo entre ellos, y las impresiones son de que lo habrá, mañana leerá el ministro de Fomento el proyecto en el Congreso. Destinos militares Han sido destinados al cuarto depósito de Semetales de Alcalá y á la reserva 13 de Valladolid los coroneles de Caballería D. Nicanor Poderoso y D. Francisco Alcazar.

Comentarios y conferencias A primera hora había poca animación en los pasillos del Congreso. Los señores marqués de Vadillo y Sánchez Guerra celebraron una conferencia con el Sr. González Besada.

Este conversó con los periodistas acerca del incidente ocurrido ayer en la tribuna á ellos destinada. Al conocer los propósitos de éstos de abandonar las tareas informativas, les llamé y lamenté que desde la tribuna intervieran con voz los periodistas en los debates.

Estos protestaron, diciendo que esas voces parten de elementos extraños, á quienes se permite la entrada. Entonces el presidente revocó la prohibición de que pudieran entrar en la tribuna los periodistas que hacen información en el salón de Conferencias, y añadió que estaba dispuesto á darles todo género de facilidades para el desempeño de su misión.

Como los ugeries no habían recibido todavía noticias congresales, surgió el incidente de que antes le di cuenta. Las minorías A las cuatro de la tarde han conferenciado los jefes de las minorías con el señor González Besada acerca de la proposición del Sr. Cambó de que no haya sesión los sábados y los lunes, á fin de que los diputados catalanes puedan marchar á sus casas y dedicar esos días á asuntos particulares.

La generalidad no considera viable esta proposición. La Fábrica de Tabacos y la Audiencia El Sr. Navarro Reverter, en su reciente viaje á Valencia ha tenido ocasión de comprobar el estado de imminente ruina en que se halla la Audiencia. Ha conferenciado con el director de la

Tabacalera para el traslado de maquinaria y enseres á la nueva fábrica. El director ha llamado al ingeniero y le ha dado orden de desalojar la fábrica antigua.

El Sr. Navarro Reverter ha propuesto que los representantes valencianos pidan colectivamente al ministro de Hacienda un crédito para la instalación de la Audiencia en la fábrica de Tabacos antigua.

Conferencia

Por encargo del ministerio de Instrucción pública está dando en estos momentos una conferencia en el Ateneo el escritor valenciano D. Antonio Cases Casañ.

LAS CORTES

Madrid 27 Congreso A las tres en punto queda abierta la sesión. La preside el Sr. González Besada. Los escaños casi desiertos y muy animadas las tribunas.

Promete el cargo un señor diputado. En la tribuna de la prensa se suscita un incidente porque los porteros no dejan pasar á los redactores que hacen información en el salón de Conferencias. Los periodistas abandonan la tribuna.

El Sr. González Besada revoca la orden y sube el Sr. Gamedona á dar nuevas órdenes, entrando los periodistas, y se dá por terminado el incidente. El general Miranda sube á la tribuna y lee proyectos de ley de fuerzas navales y reformas en la Infantería de Marina.

El Sr. Torres (D. José Luis) denuncia abusos que se cometen con unos concejales de La Línea. Le contesta el Sr. Sánchez Guerra. El Sr. Lobo formula un ruego, que también es contestado brevemente por el ministro de la Gobernación.

El Sr. Alcalá Zamora pide que se restablezca la normalidad en aquellos distritos donde fué anulada la elección á diputados á Cortes. Solicita del Sr. Ugarte traiga á la Cámara un expediente de aprovechamiento de aguas de un río de Motril, cuyo aprovechamiento se ha concedido á un personaje conservador.

Cita el caso de incapacidad de un diputado provincial de Jaén. Le contestan brevemente los ministros de la Gobernación y Justicia. El Sr. Santacruz pide se aumente el número de notarios en Melilla.

Los Sres. Nougués y Garriga formulan ruegos y preguntas que no se oyen, pues ambos oradores hablan en voz baja. Además, la Cámara se halla distraída. Los pocos diputados que ocupan los escaños pasan el rato conversando, sin hacer caso de dichos oradores.

El Sr. Morote hace un ruego relacionado con el municipio de Badajoz, y le contesta el Sr. Sánchez Guerra. Ocupa la presidencia el Sr. Espada. El Sr. Barber defiende la administración municipal de un pueblo de su distrito.

Vuelve á ocupar la presidencia el señor González Besada. El Sr. Giner de los Ríos censura el caciquismo imperante en Málaga. (Las tribunas están atestadas y los escaños concurrenciosos.)

Entra el Sr. Maura en la Cámara. El ministro de la Gobernación defiende al gobernador civil de Málaga. Jura el cargo un diputado. Orden del día. Se le concede la palabra á Pablo Iglesias.

"He de contestar—dice—á los últimos párrafos del discurso del Sr. Dato, cuando calificó de indignidades del arroyo los argumentos que expuse en contra del poder personal. Me limité, señores, á recoger las opiniones de bastantes políticos, incluso de algunos conservadores.

Además, no he faltado al honor de nadie. Cuando prometí el cargo lo hice con aquellas reservas que S. S., Sr. Dato, conocen. Otros han hablado del Rey, bien es verdad que con otro lenguaje, pues yo desconozco el léxico parlamentario.

Un diputado interrumpe diciendo que Pablo Iglesias no trabaja. "Si que trabajo—dice indignado el señor Iglesias—trabajo más que cuando estaba en el taller. Si S. S. lo ignoraba, ha sido un imprudente. Si no lo ignoraba, ha sido un injusto."

(Aplausos en los republicanos.) Dice que los socialistas combaten por convicción la añosa campaña de Marruecos. "Tengo cartas—continúa—que dan cuenta de los malos tratos y el hambre sufrida por los soldados. Lo que no haré es dar nombres para evitar que sean castigados. Un sargento ya muerto, hijo de un coronel, fué apaleado. Si eso ocurre con un sargento, ¿qué habrá ocurrido con los soldados?"

El Sr. Berjarian, en "El Liberal", ha hablado también de esos malos tratos de los soldados. Yo entiendo que á los moros debe alentarle más ver cómo se pierden los buques de guerra y el estado del Ejército, que lo que se diga aquí en la Cámara. Ahora voy á ocuparme de las recompensas de que han hablado antes los señores Cambó y Alvarez (D. M.), sin que nada haya contestado el Gobierno.

Un diputado: Eso no es lo que ha dicho S. S. antes. El Sr. Iglesias: Ya habíamos de eso y de la carta que dirigió al Gobierno el general Marina. Sigue la sesión.

(En los alrededores del Congreso hay muchos socialistas y elementos mauristas.) Ante el temor de que á la salida de Maura ó Pablo Iglesias se organicen manifestaciones, la policía ha adoptado precauciones para evitarlas.

En principio, en la reunión de las minorías se ha aceptado la fórmula de Cambó para que no haya sesiones los sábados y lunes. Los jefes de minorías consultarán con sus compañeros para el acuerdo definitivo. El Sr. Lerroux ha pedido que las sesiones duren cinco horas.)

Senado

A las cuatro abre la sesión el general Azcárraga. Toman asiento en el banco del Gobierno los ministros de Instrucción y Fomento. El Sr. Tormo dirige varios ruegos, solicitando que las matriculas de honor sirvan para otras enseñanzas; que se exija á los notarios el estudio de la Paleografía, y que se reglamente el personal auxiliar de los centros docentes.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 27, 17:15 La Mancomunidad En la segunda sesión de la Asamblea de la Mancomunidad se han discutido varios artículos del reglamento de la misma. Atropellado El tren de la línea de Francia ha arrollado al anciano José Parres, dejándole muerto.

Turistas Llegó el vapor "Italia", conduciendo 47 turistas. Durante todo el día se han dedicado á visitar los Monumentos y los puntos más notables de la ciudad. Mañana marcharán á Valencia. El general Weyler El general Weyler regresará mañana de Palma, marchando á Tarragona con objeto de presidir el Consejo de administración del tranvía de aquella capital á Reus.

URGENTE

MADRID 26, 19:30 Agresión

Ha sido agredido en los pasillos del Congreso por el hijo del Sr. Maura (D. Antonio) el diputado republicano D. Rodrigo Soriano. Ha habido necesidad de asistir al agredido en la enfermería de la Cámara.

Table with 2 columns: Description of services and prices. Includes 'Servicio exclusivo para La Co Respon...', '4 por 100 interior fin mes...', '4 por 100 interior...', '4 por 100 interior fin próximo...', 'Amortizable 5 por 100...', 'Amortizable (nuevo)', 'Banco de España...', 'Tabacaleras...', 'Cambio París...', 'Cambio Londres...', 'Paris 27', '4 por 100 exterior...', 'Azucareras 42°50, 00'00, 72°50', 'Río de la Plata', 'Cédulas hipotecarias...', 'Banco Hispano Colonial...'.

Sección amena

El señorito entra en la cocina: —¡María! —¡Señorito! —Puedes llamarme Julio; mi mujer se ha ido á tomar baños.

Un padre dice á su hijo, el cual quiere ser pastelero: —Sobre todo, no comas nunca ninguna pasta. Todo para el cliente. Yo he estado veinte años empleado en un establecimiento de baños, y durante ese tiempo no tomé ni uno solo.

En el cuartel: —¿Por qué ha venido usted tan tarde? —Porque he estado levantando unos planos. —¿Levantando unos planos? ¿Y por qué los deja usted caer?

—Marqués, ¿no le recuerda á usted nada mi nombre? —¿Cómo se llama usted? —¡Mercedes! —Si me recuerda un auto que tuve, en el cual por poco me rompo el bautismo.

En una librería: —¿Quisiera alguna obra histórica que fuese entretenida. —¿Quiere usted "Los últimos días de Pompeya"? —¿De qué murió? —Creo que de una erupción.

Un numismático se traslada de Madrid á un pueblo. A los pocos días de su instalación va á visitarle el alcalde, y el numismático le enseña su magnífica colección de monedas, colocadas en una vitrina. —¿Qué le parece á usted esta colección? Hay monedas de plata y de oro que proceden de la más remota antigüedad.

—Pues mire usted, en Madrid, como hay gente "pa tó", puede ser que se las tomen; pero aquí me parece difícilillo que las pueda usted pasar. Carlos, que tiene mujer, cuñada y suegra, va solo á hacer una visita. —Pase usted con confianza. Aquí está usted en su casa. —¡Ah!... ¡Pues me marchó á escape!

CHARADERA Por un dos tercera riñó con un todo la tia dos primera. RAMIREZ DIAZ Solución á la anterior: Agraciada.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el Pórtico, a las nueve y cuarto...

Tribunales

Las orejas ajenas: De un corral del término de Liria fueron sustraídas el pasado año varias orejas...

Entre hermanos: José y Vicente Ramón Peris se pelearon en Requena por cuestión de intereses.

Teatros y artistas: La función de hoy, moda extraordinaria, a precios de ordinaria...

POLO

La función de hoy, moda extraordinaria, a precios de ordinaria, o sea preferencia 0'25 y general 0'10...

TOROS Y TOREROS

Final de la de Madrid: En el cuarto toro, Vicente Pastor no estuvo bien, pues dió media baja y un bajonazo...

Córdoba: Toros de Miura. Cuatro muy bravos, dos mansos.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

Sección de espectáculos: Funciones para hoy: Teatro de la Princesa. Por la noche a las 9 y 11.

LA LUZ ELECTRICA CASI GRATIS Lámpara "NITRA-EGMAR,"

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 Y 3000 BUJIAS CONSUMO: Medio Watio por Bujía Terminó el alumbrado molesto y caro de los Arcos Voltáicos Una lámpara "NITRA-EGMAR," de 200 bujias gasta menos que una lámpara filamento carbón de 32 bujias ó una de filamento metálico de 100 bujias La lámpara más conveniente para alumbrado público, comercios, cafés, fábricas, almacenes, etc.

En algunos DIAS a menudo en algunas HORAS LA BOISSON BLANCHE del Abate Antonino MAGNAT, cura-parroco de Ancoña (Francia) CURA Fiebre TIFOIDEA Sarampión Viruela, Escarlatina, Erisipela, Influenza, Fiebres intermitentes, etc. Es el MAS PODEROSO DIURETICO

NERVIOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblor, etc.

LINEA DE PINILLOS VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas

GOTAS DIVINAS (ACEITE VEGETAL) 4 ó CINCO GOTAS usadas diariamente durante el transcurso de 6 ó 8 días son suficientes para devolver á los cabellos blancos ó grises su primitivo color...

Vapores correos italianos MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y Puertos del Brasil

Subasta de un solar en la calle de Orihuela, frente al convento de la Visitación.

Subasta de un huerto en el término de Aleira

Subasta de dos huertos de intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

Subasta de un huerto de intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

Subasta de un huerto de intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

Subasta de un huerto de intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

Subasta de un huerto de intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

Subasta de un huerto de intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

Subasta de un huerto de intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

Servicio regular de vapores Para Londres EL ADOLF Para Liverpool EL ARMENIA Para Glasgow EL GARTMORE Para Bristol y Cardiff EL CARDIFFIAN Para Newcastle EL ADOLF Para Hamburgo EL ANATOLIA Para Amberes EL ESPAGNE Para Amsterdam y Rotterdam EL IRIS

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes EL ARMENIA EL VELAZQUEZ Para Londres y Hamburgo EL PELAYO

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes EL ARMENIA EL VELAZQUEZ Para Londres y Hamburgo EL PELAYO

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes EL ARMENIA EL VELAZQUEZ Para Londres y Hamburgo EL PELAYO

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes EL ARMENIA EL VELAZQUEZ Para Londres y Hamburgo EL PELAYO

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes EL ARMENIA EL VELAZQUEZ Para Londres y Hamburgo EL PELAYO

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes EL ARMENIA EL VELAZQUEZ Para Londres y Hamburgo EL PELAYO

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO Medificación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vómitos...

Para seguir en buena salud Purificada Regenerada Fortificada VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por Año, el tratamiento del Dépurativo Richelet.

Aviso a las señoras En los almacenes de saldos calle de la Sangre, 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento...

COMPANIA SEVILLANA Itinerario fijo - EL SAN JOSE saldrá el día 28 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

COMPANIA DE VAPORES Vinosos de Sevilla EL ANDALUCIA saldrá de este puerto el 28 de mayo, directo para Taragona, Barcelona y Marsella...

COMPANIA ESPAÑOLA de Navegación EL ALBAL saldrá de este puerto el día 1.º de junio, para Alicante, Taragona, Almería, Murcia, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva...